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ADAMS, T.R. The Non-Cartographical Maritime Works
Published by Mount and Page. A preliminary handlist.
London 1985.

4to, xiv, 54pp., original paper, good. £5.00

ASH, Lee. Serial Publications Containing Medical Classics.
An Index to Citations in Garrison-Morton. With 'The Story
of the Garrison-Morton Bibliography of Medical Classics'
by Leslie T. Morton. New Haven 1961.

8vo, xxiv, 147pp., original cloth, slightly rubbed and
soiled. £4.00

ASIMOV, Isaac. Asimov's Biographical Encyclopedia of
Science and Technology. The Living Stories of More than
1000 Great Scientists from the Age of Greece to the Space
Age Chronologically Arranged. Garden City 1964.

8vo, x, 662pp., 16 plates, original cloth, lightly soiled.
£10.00
AUSTOKER, Joan. A History of the Imperial Cancer Research
Fund 1902-1986. Oxford 1988,
8vo, xviii, 375pp., 8 plates, original cloth, good.£5.00
AVELING, J.H. English Midwives: their History and
Prospects. London 1872, Reprint, with an introduction
(including a select bibliography of midwifery) and
biographical sketch of the author with a list of his
writings and portrait by John L. Thornton, 1967.
Small 8vo, xxxii, (vi), 186pp., portrait, 1 illustration,
original cloth, good. £8.00
BARANOWSKI, Henryk. Bibliografia Kopernikowska 1509-1955,
Warsaw 1958. Reprint 1970.
Small 8vo, 450pp., original cloth, slightly soiled.£8.00

Besterman 1488.



7.

10.

11.

12,

BARCHAS LIBRARY. The Barchas Collection at Stanford
University. A Catalcgue of the Samuel I. and Cecile M.
Barchas Collection in the History of Science and Ideas.
Stanford 1999.

4to, xxvii, 382pp., illustrations, original cloth, very
good. £35.00

Over 2000 items described with collations.

BARLOW, Thomas. Sir Thomas Barlow, Bt. 1845-1945. Three
Selected Lectures and a Biographical Sketch. London 1965.

8vo, viii, 1llpp., frontispiece portrait, 2 plates,
criginal cloth, good. £4.00

The lectures are on Harvey, Sarpi and infantile scurvy.

BERRY, A.J. Henry Cavendish, his life and scientific work.
London 1960.

8vo, 208pp., &4 plates, illustrations, original cloth in
d.w., good. £4.00

BIERENS DE HAAN, D. Bibliographie Neerlandaise Historique
Scientifique des ouvrages importants dont les auteurs sont
nes aux l6e, 17e et 18e siecle sur les sciences

mathematiques et physiques avec leurs applications. Rome
1883. Reprint 1965.

Small 4to, 424pp., original cloth, good. £30.00

BIRD, D.T. A Catalogue of Sixteenth-Century Medical Bocks
in Edinburgh Libraries. Edinburgh 1982,

4to, xxxii, 298pp., illustrations, original cloth in very
slightly chafed d.w., good. £35.00

Some 2,500 items with collations drawn from Edinburgh
University Library, the National Library of Scotland,
Royal College of Physicians of Edinburgh and 7 other

libraries in the city.

BOLTON, Henry Carrington. A Select Biblicgraphy of
Chemistry 1492-1892. Washington 1893. Reprint, with a new
foreword, 2005.

Large 8ve, (iv), xiv, 1212pp., original cloth, very gcod.
£65.00

Besterman 62, 1248. Sheehy (1986) ED10O.



13.

14,

15.

16.

17.

BROCKETT, Paul. Bibliography of Aeronautics. Washington
1910-1921. Reprint 1997-99.

2 vols., 8vo, xiv, 940; viii, 1493pp., original non-
uniform cloth, volume 1 with small dent in top edge of
upper board. £50,00

Besterman 145. Sheehy (1986) EJ41.

CARLI, Alarico and FAVARO, Antonio. Bibliografia
Galileiana 1568-1895, Rome 1896. Reprint 1999,

8vo, viii, 402, (1)pp., original cloth, good. £20.00

Besterman 2404,
Full descriptions given for 2,130 works chronologically
arranged and still one of the standard works.

CHOULANT, Ludwig. History and Bibliography of Anatomic
Illustration., Translated and Annotated by Mortimer Frank,
Edward C. Streeter. With a new historical essay by Charles

Singer and a biblicgraphy of Mortimer Frank by J. Christian

Bay. New York 1945. Reprint 1962.

8vo, xxvii, 435pp., frontispiece, plates, illustrations,
original cloth in very lightly chipped d.w., good. £35.00

CHRISTIANSON, John Robert. On Tycho's Island. Tycho Brahe
and his Assistants 1570-1601. Cambridge 2000.

8vo, 464pp., 64 illustrations, original cloth, good.
£25.00

CRAWFORD LIBRARY. Catalogue of the Crawford Library of
the Royal Observatory Edinburgh. Edinburgh 1890. Reprint
2002.

4to, viii, 407, (2)pp., original cloth, good. £55.00

Besterman 588.

The finest astronomical library in the world at the time,
assembled by James Ludovic, Earl of Crawford, including
Charles Babbage's collection acquired in 1872. Comprises
c.10,000 books often with full collations.



18. DAMPIER, Sir W.C. A History of Science and its relation
with philosophy & religion. Cambridge 1948.

Fourth edition revised and enlarged, 8vo, xxvii, 527pp.,
original cloth, lightly soiled, head of backstrip torn,
A.E. Gunther's bookplate. £8.00

We can also offer a copy of the third edition, 1942, in
original cloth with soiled and torn d.w. £5.00

19. DAWSON, Wm. Medicine and Science. A Bibliographical
Catalogue of Historical and Rare Books from the 15th to
the 20th Century. Catalogue 91. London (1958).

8vo, (iv), 610pp., 4pp adverts, frontispiece, 70 plates,
illustrations, original cloth, lightly marked but gcod.
£75.00

One of the great booksellers' catalogues in the field.
20. DAWSONS OF PALL MALL. The Royal Society of London for the

Promotion of Natural Knowledge 1660-1960. A Tercentenary

Tribute (Catalogue). London 1961.

8vo, 282pp., (2125 items), 2 plates, contemporary dark

green buckram, original wrappers bound in, good. £15.00

21. DERRY, T.K. & WILLIAMS, T.I. A Short History of Technclogy
from the earliest times to A.D. 1900. Oxford 1960.

8vo, xviii, 782pp., illustrations, original cloth, good,

in torn and soiled d.w. £15.00

22. DESSOIR, Max. Bibliographie der Modernen Hypnotismus.
(With) Supplement. Berlin 1888-1890. Reprint 2003.

2 vols in 1, 8vo, 94; 44pp., original cloth, good. £10.00

Besterman 2980.
Covers some 1,200 works published 1855-1890.

23, DIBNER, Bern. Heralds of Science as represented by two
hundred epochal books and pamphlets in the Dibner Library,
Smithsonian Institution. Norwalk and Washington 1980.

25th Anniversary edition, 4to, xiii, 96pp., illustrations,
original cloth, good. £20.00



24,

25.

26.

27.

28.

29.

DICTIONARY OF SCIENTIFIC BIOGRAPHY. Editor-in-chief
C.C. Gillispie. New York 1970-76.

Volumes 1-3, 5-8, 11-14, (i.e. 11 of 16), 4to,
original cloth in torn d.ws, ex-library copies though
evidence restricted to front endpapers and prelims.

i £125.00

DOE, Janet. A Bibliography, 1545-1940, of the Works of
Amboise Pare, 1510-1590, premier chirurgien and
conseiller du roi. Descriptive and annotated bibliography
of the original books, collected works, extracts and
translations, with an introduction, appendixes and an
index, 1937. Reprint, including the addenda and errata

of 1940, and with further new addenda, 1970.

8vo, xx, 275pp., 7pp ads., frontispiece portrait, 21
plates, later black half morocco with dark blue cloth
sides (very lightly soiled), with a Thomas~Scheler
catalogue of 1990 devoted to Pare appended. £30.00

Another copy of the above in the original printed paper
binding, good, and without the extra catalcgue. £20.00

DORLAND, W.A. Newman. The American Illustrated Medical
Dictionary. Philadelphia and London 1938,

Eighteenth edition, 8vo, 1607pp., illustrations, original
cloth, a little dull but good. £5.00

DUVEEN, Denis I. Bibliotheca Alchemica et Chemica. An
annotated catalogue of printed books on Alchemy,
Chemistry and cognate subjects in the library of....
facsimile edition to which is added: Catalogue 62 H.P.
Kraus The Duveen Collection of Alchemy & Chemistry
supplementing the Bibliotheca Alchemica et Chemica The
Duveen Collection of Balneology. Utrecht 1986.

8vo, (viii), 669, (vi), 98pp., 16 plates, original cloth,
good. £75.00

OFF WITH HIS HEAD

DUVEEN, Denis I. and KLICKSTEIN, Herbert S. A Bibliography
of the Works of Antoine Laurent Lavoisier 1743-1794, With
a preface by John F. Fulton. (With:) Supplement. London
1954-65.

2 vols., small é4to, xxiii, 491; xiii, (iii), 173pp.,
frontispieces, 48 plates, later half calf with marbled
sides, red morocco labels, new endpapers, very good. 1 of
25 copies on laid paper. £110.00



30.

31.

32.

33.

34.

35.

BERETTA, Marco. Bibliotheca Lavoisieriana. The catalogue

of the library of Antcoine Laurent Lavoisier. Florence
1995.

8vo, 363pp., illustrations, original printed paper,
good. £30.00

ok sk sk koo ok ok Rk Rk kR Rk

EALES, Nellie B. The Cole Library of Early Medicine and
Zoology: Catalogue of Books and Pamphlets 1472-1800.
(With:) Part 2: 1800 to the present day and supplement to
part 1. Oxford 1969-Reading 1975.

2 vols., small 4to, 426; 428pp., frontispiece in part 1,
part 1 in original cloth, minor wear to one corner, part
2 in original printed wrapeprs, good set. £55.00

EALES, Nellie B. The Cole Library of Early Medicine and
Zoology. Catalogue of Books and Pamphlets 1472-1800.
Oxford 1969.

Volume 1, small 4to, 426pp., frontispiece, original cloth,
good. £25.00

EIMAS, Richard (ed.) Heirs of Hippocrates. The Development
of Medicine in a Catalogue of Historic Books in the Hardin
Library for the Health Sciences, the University of Iowa.
Towa City 1990.

Third edition, 4to, xxi, 705pp., coloured frontispiece, 16
coloured plates, illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £85.00
2,343 items described with collations and, often, extensive
annotation.
EMMERSON, Joan Stuart. Translations of Medical Classics.
Newcastle upon Tyne 1965.
8vo, 82pp., original printed wrappers, lightly soiled.
£5.00
FENWICK, Edward. A Bibliography of James Clerk Maxwell.
Part 1 Books by Maxwell. Edinburgh 2009.

8vo, (i), 75, (1)pp., original paper, good. £3.00




36. FERGUSON, Allan (ed.) Natural Philosophy through the
18th century and allied topics. London, Philosophical
Magazine Commemoration number July 1948, 1948,

Large 8vo, viii, l164pp., frontispiece portrait,
original printed wrappers, slightly faded. £5.00

37. FERGUSON, E.S. Bibliography of the History of Technology.
Cambridge, MA., 1968.

8vo, xx, 347pp., original cloth in slightly chipped d.w.,
good. £28.00

38. FERGUSON, John. Bibliographical Notes on Histories of
Inventions and Books of Secrets. Glasgow, reprinted from
Transactions of the Glasgow Archaeological Society, 1883.

2 parts, 8vo, 62pp., interleaved, recent green buckram,
very good, original wrappers bound in, bookplate.
(Limited edition of 100 copies). £15.00

39. FERGUSON, John. Bibliographical Notes on Histories of
Inventions and Books of Secrets. London 1959. Reprint
1981.

2 vols in 1, 8vo, original cloth, very good. £45.00

40, FERGUSON, John. Joannes Matthaeus and his tract "De Rerum
Inventoribus." Two papers read to the Royal Philosophical
Society of Glasgow. Glasgow 1916.

2 parts in 1, 8vo, 31; 10pp., interleaved, 1 plate,
recent sea-green cloth, original wrappers bound in, very
good. £25.00

41. FERGUSON, John. Notes on some books of technical receipts,
or so-called 'secrets'. (With) Bibliographical Notes on
Histcries of Inventions and Books of Secrets. Glasgow,
reprinted from Transactions of the Glasgow Archaeological
Society, 1882-83.

2 works in 1 volume, with a second copy of the first item
in a variant wrapper bound in, 8vo, 18; 18; 62pp., recent
black buckram, original wrappers bound in, good. £30.00



42, FERGUSON, John. Bibliotheca Chemica: A Catalogue of the
Alchemical, Chemical and Pharmaceutical Books in the
Collection of the late James Young of Kelly and Durris
LL.D., F.R.S., F.R.S.E. London 1906. Reprint 1954.

2 vols., 8vo, =xxi, (iii), 487; (viii), 598pp., original
cloth, very lightly soiled, good. £85.00

43, FERGUSON, John. Catalogue of the Ferguson Collection of
Books, mainly relating to Alchemy, Chemistry, Witchcraft
and Gipsies, in the Library of the University of
Glasgow. (Compiled by Katherine R. Thomson and Mary
Margaret Service. Edited by William Ross Cunningham).
Glasgow 1943. Reprint 2002,

2 vols., large 8vo, xv, 384; (ii), 385-820pp., original
cloth, good set. £45,00

Besterman 277.

Virtually unknown in the original edition having been
published in an edition of just 40 copies, this catalogue
of Ferguson's own collection includes some 2,500 on
alchemy though regrettably little collation is provided.

44, FISCH, Max H. Nicolaus Pol Doctor 1494. With a critical
text of his Guaiac Tract. Edited with a translation by
Dorothy M. Schullian. New York 1947.

Large 8vo, (viii), 244, (2)pp., frontispiece, 17 plates,
original cloth, gilt, very good. £45.00

A study of a small collection of medical incunabula and
early 16th c. books originally collected by Pol. Most of
the volumes listed were purchased from Maggs Bros. in
1929 and are now in the Cleveland Medical Library.

45, FLAMM, Eugene S. Printing and the Brain of Man. The
Sixteenth-Century Brain. Selections from the Collection
of Eugene S. Flamm. New York, Grolier Club, 2011.

4to, 100pp., coloured frontispiece, illustrations,
original paper, good. £18.00

100 books on the anatomy and surgery of the brain up to
1600 with indexes of printers etc. and bibliographical
references provided.



46.

47.

48,

49,

50.

51.

FLUDD, Robert. High Matter, Dark Language. The philosophy
of Robert Fludd (1547-1637) an exhibition at the Wellcome
Institute for the History of Medicine. Catalogue. London
n.d. (1980s).

8vo, 3lpp., illustrations, original paper, good. £5.00

FORD, Brian J. Images of Science., A History of Scientific
Illustratdion. London 1992,

4to, viii, 208pp., illustrations, (some in colour),
original cloth, slightly wrinkled at head and foot of
backstrip, in partially faded d.w. £15.00

FRATI, Carlc. Bibliografia Malpighiana. Catalogo
descrittivo delle opere a stampa di Marcello Malpighi e
degli scritti che lo riguardano. (Milan 1897). Reprint
(1960).

8vo, 56pp., frontispiece, original printed wrappers,
lightly soiled. £18.00

FULTON, John F. A Bibliography of the Honourable Robert
Boyle Fellow of the Royal Society. Oxford 1961.

Second edition, small 4to, xxvi, 215, (2)pp., frontispiece,
26 plates, original cloth in very slightly chipped and
browned d.w., 2 bookplates, good. £75.00

FULTON, John F. Humanism in an Age of Science being a
Ludwig Mond Lecture... New York 1950.

8vo, 26pp., original printed wrappers, browned, name on
upper cover. £5.00

FULTON, John F. and stanton, Madeline E. The Centennial
of Surgical Anesthesia. An annotated catalogue of books
and pamphlets bearing on the early history of surgical
anesthesia exhibited at the Yale Medical Library October
1946. New York 1946. Reprint 1999.

8vo, xv, 102pp., original cloth, good. £20.00

Entries comprise full collations and extensive notes.



52.

53.

54.

55.

56.

57.

GAMBLE, William B. History of Aeronautics. A Selected
List of References to Material in the New York Public
Library. New York 1938, Reprint 1999.

8vo, iv, 325pp., original cloth, good. £10.00

Besterman 144,
Over 5,500 entries with some collation and anmotation.

GARRISON, Fielding H. An Introduction to the History of
Medicine with medical chronology, bibliographic data and
text questions. Philadelphia and London 1914.

8vo, 763pp., illustrations, original cloth, worn. £5.00

GARRISON AND MORTON. Morton's Medical Bibliography. An
Annotated Check-list of Texts Illustrating the History
of Medicine (Garriscon and Morton). Edited by Jeremy M.
Norman. Aldershot 1993.

Fifth edition, 8vo, xxiv, 1243pp., original cloth in d.w.,
very good. £75.00

GILBERT, Judson Bennett. Disease and Destiny. A Biblio-
graphy of Medical References to the Famocus. With additions
and an introduction by Gordon E. Mestler. London 1962.

8vo, 535pp., original cloth in very lightly soiled and
very slightly chipped d.w., good. £25.00

GINGERICH, Owen. The Book Nobody Read. Chasing the
Revolutions of Nicolaus Copernicus. New York 2004.

Small 8vo, xii, 306pp., illustrations, (some in colour),
original cloth in d.w., good. £5.00

Devoted to 'De Revolutionibus', one of the most
influential scientific works ever produced.

GUERRA, Francisco. American Medical Bibliography 1639-
1783. A chronological catalogue, and critical and biblio-
graphical study of books, pamphlets, broadsides, and
articles in periodical publications relating to the
medical sciences..printed in the present territory of the
United States of America during British Dominion and the
Revolutionary War. New York 1962.

8vo, 885pp., 52 plates, original cloth, slightly soiled.
£20.00



58.

59.

60.

61.

62.

63.

GUERRA, Francisco. Bibliografia Medica Americana y
Filipina Periodo formativo. Madrid 1999.

2 vols., 8vo, 1185pp., volume 1 without the first 32pp
of introductory material (having pp.287-315 bound in

in duplicate and inverted in error), original cloth

in d.ws. £20.00

GUERRA, Francisco. A Biographical and Bibliographical
introduction (to) Opera Medicinalia by Francisco Bravo
1570. London (1970).

Small 8vo, (vi), 77pp., frontispiece, original printed
wrappers, uncut, gcod. £5.00

Issued as a companion to the reprint of Bravo's work.

GUNTHER, R.T. Early Science in Oxford. London 1937-68.

8vo, illustrations, original cloth, sociled.
Volume 4. The Philosophical Society. 1968 reprint.

viii, 259pp. £20.00
Volume 11. Oxford Colleges and their Men of Science.
1937. xvi, 429pp. £20.00

HALL, Marie Boas. The Library and Archives of The Royal
Society 1660-1990. London 1992.

8vo, 8lpp., original paper, good. £4.00

HALWAS, Robin. American Mathematical Textbooks 1760-1850.

List XV. London 1997,

Small 4to, l44pp., illustrations, original printed
wrappers, good. £10.00

Superb booksellers' catalcgue of 511 items fully
described and with scholarly prefatory essays.
HARTLEY, Sir Harold (ed.) The Royal Society Its Origin
and Founders. London 1960.

Large 8vo, (x), 275pp., 29 plates, original cloth in
slightly sciled d.w., good. £10.00



64.

65.

66.

67.

68.

HAVENS, Earle (ed.) The Dr. Elliott & Eileen Hinkes
Collection of Rare Books in the History of Scientific
Discovery. Baltimore 2011.

4to, viii, 106pp., coloured illustrations, original
paper, as newv. £22.00

Describes the gneral nature and content of the collection
through two narrative essays with a checklist of the
contents also provided.

HODGES, Henry. Technology in the Ancient World. London
1970.

4to, viii, 260pp., illustrations, original cloth in d.w.,
ex-library copy though only lightly marked. £10.00

HODGSON, J.E. The History of Aeronautics in Great Britain
from the earliest times to the latter half of the
nineteenth century. London 1924. Reprint 1999.

4to, xxii, 436pp., frontispiece and 149 plates (all
reproduced in black and white), original cloth, good.
£45.00

HOUZEAU, Jean-Charles. Vade Mecum de l'Astronomie.
Brussels, Annales Astronomiques de 1'OBservatoire Royal
de Bruxelles, 1882. Reprint 2002.

Large 8vo, xxix, 1l44pp., original cloth, good. £55.00

Besterman 587.
Scarce in the original edition and not reprinted hitherto.
Describes 3,347 books frequently with annotations.

HOUZEAU, Jean-Charles and LANCASTER, Albert., Bibliographie
Generale de 1'Astronomie jusqu'en 1880. Brussels 1882-89.
Reprint 2001.

2 vols in 3, large 8vo, original cloth, very lightly
soiled, good set. £110.00

Besterman 587. Sheehy (1986) EB9,
The major bibliography on the history of astronomy with
c.42,000 entries.



69.

70.

71.

72.

HUNTER, Richard and MACALPINE, Ida. Three Hundred Years
of Psychiatry 1535-1860. A history presented in
selected English texts. Londen 1963,

8vo, xxvi, (ii), 1107pp., original cloth in very
slightly torn and soiled d.w., tiny ownership label on
back pastedown. £60.00

HUNTERIAN LIBRARY. The Printed Books in the Library of

the Hunterian Museum in the University of Glasgow. A
Catalogue prepared by Mungo Ferguson. With a topographical
index by David Baird Smith. Glasgow 1930.

Folio, xxii, 396pp., title in red and black, original
cloth, slightly rubbed and soiled (as usual). £110.00

Osler 3024, 7069.

'"The Hunterian alone remains of the important 18th century
libraries collected by physicians. Before deciding that a
book not in the B.M. or Bodley is not in Gt. Britain it

is always well to consult (this) catalogue' - Osler.

KENNEY, Louis A. Catalogue of the Rare Astronomical Books
in the San Diego State University. San Diego 1988.

Large 4to, 336pp., coloured illustrations throughout,
original cloth in slipcase, lightly faded but good,
prospectus loosely inserted. £85.00

Describes 211 items, mostly pre-1700 imprints and with 88
drawn from the Zinner collection. A fine catalogue.

KEYNES, Geoffrey. A Bibliography of the Writings of William
Harvey, M.D. Discoverer of the Circulation of the Blcod.
Cambridge 1928.

First edition, small 4to, xii, 68pp., frontispiece
portrait, 7 plates, title-page facsimiles, title in red
and black, original cloth-~backed boards, gilt stamp on
upper cover, good. Limited edition of 300 copies. £40.00

Besterman 2806. Howard Hill I, 3617.



73.

74.

75.

76.

77.

78.

KEYNES, Geoffrey. A Bibliography of the Writings of Dr.
William Harvey 1573-1657., Cambridge 1953.

Second edition revised, small 4to, xii, (ii), 79pp.,
frontispiece, 7 plates, 13 title-page facsimiles, title
in red and black within oval printed in red, original
buckram, g.t., good, in soiled and very slightly torn
d.w. Limited edition of 750 copies. £25,.00

Besterman 2806. Howard Hill I, 3618.

KEYNES, Sir Geoffrey. A Bibliography of the Writings of
Dr. William Harvey 1578-1657. Winchester 1989.

Third edition revised by Gweneth Whitteridge & Christine
English, 8vo, xvi, 136pp., frontispiece portrait, 8
plates, illustrations, original cloth in d.w., very
good. £35.00

KEYNES, Geoffrey. A Bibliography of Dr. Robert Hooke.
Oxford 1960.

Small 4to, xxiv, 115pp., 12 plates, title-page facsimiles,
original cloth in d.w., very good. £55.00

KEYNES, Geoffrey. A Bibliography of Dr. Robert Hooke.
Oxford 1960.

Small 4to, xxiv, 115pp., 12 plates, title-page facsimiles,
original cloth, ex-library copy though with fairly
minimal evidence. £25.00

KEYNES, Geoffrey. Dr. Timothie Bright 1550-1615, A survey
of his life with a Bibliography of his Writings. London
1962.

Small 4to, (viii), 47pp., 12 plates, original cloth,
slightly soiled. £20.00

Besterman 1004. Howard Hill I, 2530,

KEYNES, Sir Geoffrey. The Life of William Harvey. Oxford
1978.

Reissue with minor corrections, small 4to, xviii, 483pp.,

coloured frontispiece portrait, 32 plates, original
cloth in d.w., very good. £25.00



79.

80.

81.

82.

83.

84.

KEYNES, Geoffrey. The Personality of William Harvey.
Linacre Lecture... Cambridge 1949,

First edition, small 8vo, 48pp., 8 plates, original
cloth in d.w., good. £15.00

KEYNES, Sir Geoffrey. Sir Gecffrey Keynes 1887-1982
Surgeon and Scholar. A tribute. London, Annals of the
Royal College of Surgeons of England, (1982).

4to, 20pp., illustrations, original paper, good. £5.00

LEFANU, William. A Bio-Bibliography of Edward Jenner
1749-1823, Londen 1951.

First edition, large 8vo, xx, 176pp., frontispiece
portrait, 26 plates, original cloth, good. £20.00

LEFANU, William. A Bibliography of Edward Jenner.
Winchester 1985.

Second revised edition, 8vo, xvi, 160pp., frontispiece
portrait, illustrations, original cloth in very lightly
used d.w., good. £25.00

LEFANU, William. Nehemiah Grew M.D., F.R.S. A Study and
Bibliography of his Writings. Winchester 1990.

8vo, xvii, 182pp., frontispiece portrait, illustrations,
original cloth in d.w., good. £22.00

LIEBMANN, Louis & WAHL, Gustav. Katalog der Historischen
Abteilung der Ersten Internationalen Luftschiffarts-
Ausstellung...Frankfurt am Main 1912. Reprint 1997.

4to, xxi, 513pp., 80 illustrations, original cloth, good.
£15.00

The catalogue of the first international aeronautical
exhibition, held at Frankfurt in 1909.



85.

86.

87.

88.

89.

MAGGS BROS. Bibliotheca Aeronautica. A Descriptive
Catalogue of Books & Engravings Illustrating the
Evolution of the Airship and the Aeroplane. Catalogue
387. London 1920. Reprint 2001.

Small 4to, iv, 170pp., frontispiece, 34 plates,
original cloth, very good. £15.00

Describes 1,494 books, pamphlets and engravings tracing
the evelution of aviation to the end of World War I.
The collection was acquired from Henry Huntington.

MALCOLM, Noel and STEDALL, Jacqueline. John Pell (1611-
1685) and His Correspondence with Sir Charles Cavendish.
The Mental World of an Early Modern Mathematician.
Oxford 2004.

8vo, 664pp., original cloth in d.w., very good. £55,00

The first full-length biography of Pell, a contemporary
of Boyle, Hooke and Wren and a member of the Royal

Society, and the first full edition of this correspondence.

MEYNELL, Elinor. The Impact of Smallpox Vaccination in
France. St. Margaret's Bay 2001.

4to, (89)pp., illustrations, original spiral-bound
wrappers, goocd, author's complimentary copy with a copy
of her 'Thcmas Michael Nowell and his 'matiere de
Boulogne': a neglected figure in the history of smallpox

vaccination', extracted from the Journal of the Royal
Society of Medicine, volume 80, April 1987, pp.232-38,
loosely inserted. £15.00

MEYNELL, G.G. A Bibliography of Dr. Thomas Sydenham
(1624-1689). Folkestone 1990.

8vo, xvi, 169pp., frontispiece portrait, facsimiles,
original cloth in d.w., good. 1 of 375 copies for sale.
£10.00

MEYNELL, G.G. Materials for a Biography of Dr. Thomas
Sydenham (1624-1689). A new survey of public and private
archives., Folkestone 1988.

8vo, viii, 107pp., original cloth in d.w., good. 1 of
375 copies for sale. £10.00



90.

91.

92.

93.

94.

MEYNELL, G.G. The Two Sydenham Societies. A history and
bibliography of the medical classics published for their
members by the Sydenham Society and the New Sydenham
Society (1844~1911). Acrise 1985,

Small 4to, viii, 192pp., frontispiece, facsimiles,
original printed wrappers, good. £8.00

MILLER, G. (ed.) A Biblicgraphy of the Writings of Henry
E. Sigerist. Montreal 1966.

8vo, vi, 112pp., frontispiece portrait, original cloth
in d.w., good. £10.00

MITCHELL, W.S. Dr. George Henderson of Chirnside (1800-
1864). London, reprinted from Medical History, volume V
no. 3, 1961.

8vo, pp.277-282, original printed wrappers. £2,00

MOTTELAY, Paul Fleury. Bibliographical History of
Electricity and Magnetism chronologically arranged.
Researches into the domain of the early sciences
especially from the period of the revival of
scholasticism with biographical and other accounts of the
most distinguished natural philosophers throughout the
Middle Ages. London 1922.

First edition, large 8vo, xx, 673pp., frontispiece, 10
plates, original cloth, lower cover a little soiled
otherwise good. £45.00

Besterman 1930.

MOTTELAY, Paul Fleury. Bibliographical History of
Electricity and Magnetism chronologically arranged.
Researches into the domain of the early sciences
especially from the period of the revival of
scholasticism with biographical and other accounts of the
most distinguished natural philsophers throughout the
Middle Ages. London 1922. Reprint 1991,

8vo, xx, 673pp., frontispiece, 10 paltes, original cloth,
good. £25.00

Besterman 1930,



95.

96.

97.

98.

99.

MYERS,R. & HARRIS,M. (ed.) Medicine, Mortality and
the Book Trade. Folkestone and New Castle 1998.

8vo, xii, 158pp., illustrations, original printed
boards, good. £12.00

Seven papers presented at the 1997 conference on book
trade history, viz:

Harris-Printers' Diseases: The Human Cost of a
Mechanical Process; Isaac-Pills and Print; Harding-
Mortality and the Mental Map of London: Richard Smyth's
Obituary; Hellinga-Medical Incunabula; De Renzi-Between
the Market and the Academy: Robert S. Whipple (1871-
1953) as a Collector of Science Books; Symons-'These
crafty dealers': Sir Henry Wellcome as a Book Collector;
Porter-Reading: A Health Warning.

THE NATIONAL LIBRARY OF MEDICINE

SCHULLIAN, Dorothy M. ' SOMMER, Francis E. A Catalogue
of Incunabula and Manuscripts in the Army Medical
Library. New York (1948).

Large 8vo, xiii, 36lpp.,12 plates, coriginal cloth,
lightly soiled but good. £15.00

DURLING, Richard J. (ed.) A Catalogue of Sixteenth
Century Printed Books in the National Library of
Medicine. Bethesda, MD., 1967.

First edition, small 4to, xxii, 698pp., original cloth,
very good. £40.00

Full collations are given for 4,500 editions in one of

the world's finest collections.

DURLING, Richard J. (ed.) A Catalogue of Sixteenth
Century Printed Books in the National Library of
Medicine. Bethesda, MD., 1967. Reprint 1999.

8vo, xxii, 698pp., original cloth, good. £30.00
KRIVATSY, Peter (ed.) A Catalogue of Seventeenth Century
Printed Books in the National Libarry of Medicine.

Bethesda, MD., 1989. Reprint 1999.

8vo, xiv, 1315pp., coriginal cloth, good. £55.00



100.

101.

102.

103.

104.

BLAKE, John (ed.) Eighteenth Century Printed Books in
the National Library of Medicine. Bethesda, MD., 1979.
Reprint 1998.

8vo, vi, 501pp., original cloth, good. £15.00

Lists ¢.25,000 items though with less detail than its
predecessors.

'STANDING ON YE SHOLDERS OF GIANTS'

NEWTON, Sir Isaac. Correspondence. Edited by A. Rupert
Hall and Laura Tilling. Cambridge 1976.

Volume 6 1713-1718, 4to, x1, 499pp., 5 plates, original
cloth in very slightly torn d.w., good. £15.00

BABSON, Grace K. A Descriptive Catalogue of the Grace K.
Babson Collection of the Works of Sir Isaac Newton and
the Material relating to him in the Babson Institute
Library, Babson Park, Mass. With an introduction by
Roger Babson Webber. New York 1950.

First edition, large 8vo, xiv, 228pp., original cloth,
good., £30.00

Besterman 4229, Howard Hill I, 4337.

BABSON, Grace K. A Descriptive Catalogue of the Grace K.
Babson Collection of the Works of Sir Isaac Newton and
the Material relating to him in the Babson Institute
Libarry, Babson Park, Mass. With an introduction by
Roger Babson Webber. (With:) Supplement...Compiled by
Henry Macomber. (With:) Second Supplement..Prepared by
I. Bernard Cohen & Clark Elliott. New York 1950-55 (
reprinted) - Cambridge, MA., 2005.

3 vols., large 8vo, frontispieces and illustrations in
the main work and the new supplement, original cloth,
very good set. £75.00

BRASCH, Frederick E. Sir Isaac Newton. An essay on Sir
Isaac Newton and Newtonianan Thought as exemplified in
the Stanford Collection of books, manuscripts, and
prints concerning celestial mechanics, optics,
mathematics and related disciplines as a history of
natural philosophy. Stanford 1962,

8vo, (iv), 28pp., frontispiece portrait, original
printed wrappers, uncut, good. £3.00



105, DE VILLAMIL,R. Newton: The Man. Foreword by Albert
Einstein. London (1931),

8vo, (vi), 1lllpp., frontispiece, original cloth, good,
with a copy of Sotheran's 6pp prospectus for the sale
of Newton's library appended. £15.00

Includes lists of Musgrave's library along with Huggins'
purchase from Newton's library.

106. GRAY, George J. A Bibliography of the Works of Sir Isaac
Newton. Together with a list of books illustrating his
works. Cambridge 1907. Reprint 1966.

Second edition, revised and enlarged, 8vo, (viii), 80pp.,
frontispiece, original cloth-backed becards, very lightly
faded, good. £25.00

Besterman 4229, Howard Hill I, 4336.

107. GRAY, George J. A Biblicgraphy of the Works of Sir Isaac
Newton. Together with a list of books illustrating his
works. Cambridge 1907. Reprint 1999.

Second edition, revised and enlarged, 8vo, (viii), 80pp.,
original cloth, good. £15.00

A considerably less inspiring production than the previous
entry.

108. WALLIS, Peter and Ruth. Newton and Newtoniana 1672-1975.
A Bibliography. Folkestone 1977.

4to, xxiv, 362pp., original cloth, lightly soiled.
£45.00

Contains ten times the number of entries of Gray's work,
including books and manuscripts concerning Newton as well
as editions of his own writings.

109. NEWTON. The Royal Society Newton Tercentenary
Celebrations 15-19 July 1946. Cambridge 1947.

Large 8vo, xv, 92pp., frontispeice portrait, 5 plates,
original cloth in darkened and slightly torn d.w.£15.00
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110.

SCIENTIFIC AND MEDICAL CLASSICS

NORMAN, Haskell F. and MAYO, Hope (ed.) One Hundred
Boocks Famous in Medicine. Conceived, organized, and with
an introduction by Haskell F. Norman, M.D. Catalogue
edited by Hope Mayo. Based on an exhibition...New York,
Grolier Club, 1995,

4to, x1ii, 390, (3)pp., 32 coloured plates, c.150
illustrations, original cloth, dark blue calf label,
in slipcase, very good. £80.00

A wonderful catalogue beaitifully presented and produced
in the. true tradition of the Grolier Club.

HOOK, Diana H. and NORMAN, Jeremy M. The Haskell F.
Norman Library of Science and Medicine. San Francisco
1991,

2 vols., large 4to, lxxvii, (iii), 511; xvi, 513-1005,
(2)pp., coloured frontispiece, 32 coloured plates,
illustrations, original cloth, very good set. £375.00

A truly monumental catalogue of c¢.2,500 books and
manuscripts, eventually dispersed at auction in 1998 (see
below). Entries are provided with the fullest biblio-
graphical details and this: work stands as an enduring
monument to one of the finest ever collections on the
history of science and medicine.

NORMAN, Haskell F. The Haskell F. Norman Library of
Science and Medicine (which will be sold at auction).
New York, Christie's, 1998.

3 vols., small 4to, coloured frontispieces in 2 parts,
illustrations, (many in colour), original printed boards,
good set. £45.00

The dispersal of this superb collection which fetched
c. 370 million and a quite formidable reference work in

its own right.
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O'CONNOR, W.J. Founders of British Physioclogy. A
biographical dictionary 1820-1885. Manchester 1988.

8vo, x, 278pp., original cloth, good. £15.00



114, ORR, H. Winnett. A Catalogue of the H. Winnett Orr
Historical Collection and other rare books in the
Library of the American College of Surgeons. Chicago
1960.

Small 4to, xxi, 198pp., frontispiece portrait,
illustrations, original cloth, very good. £25.00

Over 2,000 items with some collation and occasional
annotation.

SIR WILLIAM OSLER AND HIS BOOKS

115. OSLER, Sir William. Incunabula Medica. A Study of the
Earliest Printed Medical Books 1467-1480, London 1923.
Reprint (1994).

4to, xi, 137pp., l6pp facsimiles, original cloth,
slightly soiled. £25.00

116. BAGLIVI, Giorgio. The Baglivi Correspondence from the
Library of Sir William Osler. Edited by Dorothy M.
Schullian. Ithaca and London 1974.

Small 4to, xxi, 531, (5)pp., original cloth, gilt, very
good. £10.00

Correspondence, 1677-1698, from Redi, Malpighi and many
other contemporary anatcomists and physicians.

117. GOLDEN, Richard L. & ROLAND, Charles G. Sir William
Osler. An Annotated Bibliography with illustrations. San
Francisco 1988.

4to, xv, 2l4pp., frontispiece, illustrations, original
cloth in d.w., very good. £25.00

118. OSLER, Sir William. Bibliotheca Osleriana. A Catalogue
of Books illustrating the History of Medicine and Science
collected, arranged and annotated...and bequeathed to
McGill University. Oxford 1929. Reprint, with new
prologue,addenda and corrigenda, 1969.

4to, x1i, 792pp., original cloth, lightly rubbed and
soiled, with a copy of MacNalty's obituary of W.W. Francis,
sometime librarian of the Osler Library, reprinted from
Medical History, April 1960, loosely inserted. £80.00

Besterman 3769-70. Garrison Morton 6772. Sheehy (1986)

EK154,
The best edition as other later reprints do not include
the corrections etc. 'It is probably the most complete

well-annotated bibliography in the history of medicine.
It reveals Osler's character better than any of his
writings and stands as a monument to him' -Garrison
Morton.



119,

120.

122,

123.

124,

PARKINSON, Ethel M. and LUMB, Audrey E. Catalogue of
Medical Books in Manchester University Library 1480-
1700. Manchester 1972,

4to, (iv), 399pp., frontispiece, original cloth in
partially faded and slightly chipped d.w., with a
prospectus and a review loosely inserted, good. £50.00

Over 2,500 items with collations.

PARTINGTON, J.R. A History of Chemistry. London 1961-70.

First edition, 4 vols (all published), 8vo, illus-—
trations, original cloth, lightly rubbed soiled and
faded, ownership signature on front free endpapers plus
a presentation card affixed to that of volume 1, some
minor underlining in volume 3, good set. £150.00

Quite simply the greatest and most authoritative work
in its field and of immense bibliographical value.

PEDDIE, R.A. Metallurgical Bibliography 1901-1906.
London, reprinted from 'Library World', 1907.

8vo, 12pp., original printed wrappers, torn and detached.
£2.00

PHILOSOPHICAL TRANSACTIONS. A General Index to the
Philosophical Transactions from the first to the end of
the seventieth volume. by Paul Henry Maty. London 1787.

Small 4to, (vi), 80lpp., contemporary calf, rubbed and a
bit worn, covers loose, sometime in the library of Sidney
Sussex College Cambridge. £15.00

POGGENDORFF, J.C. Biographisch-Literarisches Handworter-
buch zur Geschichte der Exacten Wissenschaften. Leipzig
1863. Reprint 1996.

2 vols (covering up to 1857), 8vo, original cloth, minor
snag in backstrip of volume 2. £25.00

REPOSITORY OF MEDICNE. A Bibliographical Catalogue of
Rare Books from the 15th to the 20th Century. Catalogue
187. London, Dawsons of Pall Mall, n.d. (c.1968).

8vo, 316pp., illustrations, original printed wrappers,
gocd. £5.00



126.

127.

129.

REYNOLDS, Lawrence. Rare Books and Collections of the
Reynolds Historical Library A Bibliography. University
1968.

Large 8vo, xxiv, 495pp., frontispiece portrait, 28
plates, (8 in colour), original cloth in slightly
rubbed and sciled slipcase. £25.00

Over 5,000 entries with collations and, often,
annotaticns on the history of medicine.

RICCARDI, Pietrc. Biblioteca Matematica Italiana dalla
origine della stampa ai primi anni del secolo XIX.
Modena 1870-93. Reprint 1985.

2 vols., 8vc, frontispiece portrait, original clcth,
very good set. £85.00

Besterman 3727.

ROBERTS, Verne L. and TRENT, Ivy. Bibliotheca Mechanica.
New York 1991,

4to, xvi, 391pp., frontispiece, illustrations, original
quarter cloth with pictorial paper sides, very good.
£95.00

The superb catalogue of Dr. Roberts' outstanding library
of rare and important books on mechanics, biomechanics,
physics and the history of technoleogy. Describes 1,200
items with full and extensive bibliographical collations
and descriptions.

RONALDS, Sir Francis. Catalogue of Books and Papers
relating to Electricity, Magnetism, the Electric
Telegraph &c including The Ronalds Library. With a
biographical memoir. Edited by Alfred J. Frost. Londen
1880. Reprint 1995.

8vo, xxvii, 564pp., (the finall 12pp loosely inserted,
as issued in this reprint), original cloth, snag in
foott of backstrip. £10.00

RONALDS, Sir Francis. Catalogue of Books and Papers
relating to Electricity, Magnetism, the Electric
Telegraph &c including The Ronalds Library. With a
biographical memoir. Edited by Alfred J. Frost. London
1880. Reprint 1995,

8vo, xxvii, 564pp., original cloth, very good. £35.00

The recast version after the problems cf the first issue.



130.

131.

132.

133.

134.

135.

ROYAL COLLEGE OF OBSTETRICIANS AND GYNAECOLOGISTS.
Short-Title Catalogue of Books Printed Before 1851 in
the Library of...London 1968.

Second edition, 8vo, (vi), 85, (86-90)pp., 16 plates,
original cloth, good. £5.00

RUBIN, David. Sir Kenelm Digby F.R.S. 1603-1665. A
bibliography based on the collection of K. Garth Huston,
Sr., M.D. San Francisco 1991.

8vo, xvi, 130pp., illustrations, original cloth, very
good. Limited edition of 350 copies. £45.00

RUSSELL, Kenneth F. A Bibliography of Johann Remmelin
the Anatomist. St. Kilda 1991.

8vo, xviii, 124pp., 12 plates, original cloth in very
slightly marked d.w. Limited edition of 200 copies.
£25.00

RUSSELL, K.F. British Anatomy 1525-1800 A Bibliography.
Melbourne 1963,

8vo, xvii, 254pp., frontispiece, 52 plates, original
cloth in slipcase, good. Limited edition of 750 copies
numbered and signed by the author. £55.00

SALVESTRINI, Virgilio. Biblicgrafia di Giordano Bruno
(1582-1950). Florence 1958.

Second edition edited by Luigi Firpo, 8vo, 407, (3)pp.,
frontispiece portrait, illustrations, original printed
wrappers, uncut and unopened, good. Limited edition of
666 copies. £75.00

SCIENCE MUSEUM. Historic Books on Mining and Kindred
Subjects. (With:) Historic Books on Machines. (With:)
Historic Astronomical Books. London 1960-1953-1954.

3 vols., 8vo, original paper, slightly soiled. £8.00
Exhibition catalogues, with a copy of Rider's 'History

of Science and Technology', Library Association 1967
appended.



136.

137.

138.

139,

140.

141,

SCOTT, John. Catalogue of the Scott Collection of Books,
Manuscripts, Prints and Drawings (in the Institution of
Naval Architects). Compiled by Betty M. Cccoper. London
1954, Reprint 1999,

4to, 192pp., frontispiece portrait, facsimiles, original
cloth, very good. £25.00

SHERRINGTON, Sir Charles. The Endeavour of Jean Fernel
with a List of Editions of his Writings. London 1946.

First edition, 8vo, x, 223pp., frontispiece, 5 plates,
original cloth, slightly rubbed, backstrip faded. £20.00

SHERRINGTON, Sir Charles. The Endeavour of Jean Fernel
with a List of Editions of his Writings. London 1946.
Reprint 1974.

8vo, x, 223pp., frontispiece, 5 plates, original cloth,

good. £15.00

SINGER, Charles. Eighteen Years of Vesalian Studies.
London, reprinted from Medical History, volume 5 no. 3,
1961,

8vo, pp.210~220, original printed wrappers. £3.00

SINGER, Charles (ed.) Studies in the History and Method
of Science. (Oxford) 1917. Reprint 1955,

(Volume 1), 4tc, xiv, 304pp., frontispiece and 40 plates,
illustrations, original cloth, good. £25.00

Ref. Garrison Morton 6411. Sartocn p.239.
SKEMPTON, A.W. British Civil Engineering 164)-1840: A
Bibliography of Contemporary Printed Reports, Plans and

Books. London and New York 1987.

Small 4to, xvii, 302pp., 16 plates; original cloth, good.
£55.00



142.

143,

144,

145,

146.

SMITH, David Eugene. Rara Arithmetica. A Catalogue of
the Arithmetics written before the Year MDCI with a
Description of those in the Library of George Arthur
Plimton. Boston, MA., 1908. Reprint 1997.

8vo, xvi, 508pp., original cloth, very good. £30.00

Besterman 510. Sheehy (1986) EFl4.
A standard reference with full collations given for
over 250 rare books now in Columbia University.

SMITH, Gordon C., RADVANSKY, Susan & CHIBA, Marta.
History of Mathematics and Related Sciences: an annotated
bibliography of sources held by Monash University
Library. Edited by John N. Crossley. Clayton 1992,

Small 4to, xix, 138pp., frontispiece facsimile, original
paper, very good. £15.00

SMYTH, A.L. John Dalton 1766-1844. A bibliography of
works by and baout him with an annotated list of his
surviving apparatus and personal effects. Aldershot and
Manchester 1997.

Revised and expanded edition, 8vo, xxii, 167pp.,
illustrations, original imitation cloth, gilt, good.
£35.00

SOTHERAN, Henry C. and ZEITLINGER, H. Bibliotheca Chemico-
Mathematica: Catalogue of works in many tongues in exact
and applied science, with a subject index. London 1921.

First edition, 2 vols., 8vo, xii, 428; 429-964pp.,
frontispiece portrait, plates, original cloth, lightly
rubbed and soiled but good. £55.00

SOTHERAN, Henry C. and ZEITLINGER, H. Bibliotheca Chemico-
Mathematica: catalogue of works in many tongues on exact
and applied science, with a subject index. London 1921.

Volume 1, 8vo, xii, 428pp., frontispiece portrait,
plates, original cloth, a little rubbed and sociled, some
wear to upper hinge. £15.00



147,

148.

149.

150.

151.

SOTHERAN, Henry C. and ZEITLINGER, H. Bibliotheca
Chemico-Mathematica: Catalogue of Works in many
tongues on exact and applied science, with a subject
index. London 1921. Reprint 2005.

2 vols in 1, large 8vo, xii, 964pp., 127 plates,
original cloth, good. £30.00

STEDMAN, Thomas Lathrop. A Practical Medical Dictionary.
London 1936.

Thirteenth revised edition, 8vo, xii, 1291pp., 22 plates,
illustrations, original cloth, lightly soiled. £5.00

STILLMAN, J.M. The Story of Early Chemistry. New York
and London 1924.

8vo, xiii, 566pp., original cloth, good, prize-label on
front pastedown. £10.00

STILLWELL, Margaret B. The Awakening Interest in Science
during the First Century of Printing 1450-1550. An
annotated Checklist of First Editions viewed from the
Angle of their Subject Content. Astronomy-Mathematics-—
Medicine-Natural Sciences-Physics-Technology. New York
1970.

Large 8vo, xxix, 399, (2)pp., original cloth, good.
£15.00

A substantial work of 900 items with full lists of cross-
references and, often, extensive notes providing much
more information than might be implied from the use of
the term 'checklist' in the title.

STIRLING, William. Some Apostles of Physioclogy being An
Account of their Lives and Labours. Labours that have
contributed to the advancement of the healing art as well
as to the prevention of disease. London 1902. Reprint
1966.

4to, (viii), 129pp., frontispiece, plates, facsimiles,
original cloth, soiled. £10.00



152.

153.

154,

155.

156.

SUDHOFF, Karl., Bibliographia Paracelsica. Besprechung
der unter Theophrast von Hohenheim's Namen 1527-1893
erschienen Druckschriften. Berlin 1894. Reprint 2000.

8vo, xiii, (i), 722pp., original cloth, good. £30.00

Besterman 4435.
The standard work on Paracelsus describing 518 works in
exhaustive detail.

SWEDISH SOCIETY OF MEDICINE. Rare and Important Medical
Books in the Library of the Swedish Society of Medicine.
A descriptive and annotated catalogue. Compiled by Ove
Hagelin. Stockholm 1989.

4to, 176pp., illustrations, (some in colour), original
printed boards, good. £20.00

TAYLOR, E.G.R. The Mathematical Practitioners of Tudor
and Stuart England. Cambridge 1954, Reprint 2001.

8vo, xii, 443pp., frontispiece portrait, 11 plates, 2
folding charts, original cloth, good. £25.00

A standard work including a bibliocgraphy of 628 printed
works published from 1485 to 1715.

THOMAS-STANFORD, Charles. Early Editicns of Euclid's
Elements. London 1926.

First edition, 4to, ix, 64pp., 12 plates, illustrations,
original holland-backed boards, g.t., uncut, slight wear
along lower joint else good. £60.00

Besterman 2071.

THORNTON, John L. Medical Books, Libraries and
Collectors. A Study of Bibliography and the Book Trade

in Relation to the Medical Sciences. With an introduction
by Sir Geoffrey Keynes. London 1966.

Second revised edition, 8vo, xvi, 445pp., 16 plates,
original cloth in slightly torn and soiled d.w., ex-
library copy though with barely more than a couple of
stamps. £10.00



157.

158.

159.

160.

161.

THORNTON, John L. and TULLY, R.I.J. Scientific Books
Libraries and Collectors. A Study of Bibliography and
the Book Trade in Relation to Science. London 1971.

Third revised edition, 8vo, ix, 508pp., frontispiece,
16 plates, coriginal cloth in slightly soiled d.w.,
good. £15.00

TILDEN, Sir William. Famous Chemists The Men and Their
Work. London 1921.

8vo, xvi, 296pp., frontispiece portrait, paltes,
criginal cloth, gilt, with the arms of the Worshipful
Company of Cocpers stamped on upper cover, prize label
on front pastedown. £8.00

TISSANDIER, Gaston. Bibliographie Aeronautique. Catalogue
de Livre d'Histoire, de Science, de Voyages et de
Fantaisie, Tractant de la Navigation Aerienne ou des
Aerostats. Paris 1887. Reprint 1996.

4to, 64pp., original cloth, good. £12,.00
VALLERY-RADOT, Rene. The Life of Pasteur. Translated
from the French by Mrs. R.L. Devonshire. With an intro-

duction by Sir William Osler. London 1928.

8vo, xxi, 484pp., frontispiece portrait, original
cloth, lightly soiled. £8.00

WALLER, Erik. Bibliotheca Walleriana. The books
illustrating the history of medicine and science
collected by Dr. Erik Waller and bequeathed to the
Library of the Royal University of Uppsala. A catalogue
compiled by Hans Sallander. Stockholm 1955.

First edition, 2 vols., small 4to, xii, 469, (3); (vi),

494pp., frontispiece portrait, 55 plates, contemporary

green buckram, faintly rubbed and soiled but a good set.
£125.00



162.

164.

165.

WALLIS, John. The Correspondence of John Wallis
(1616-1703). Edited by Philip Beeley and Christoph
J. Scriba. Oxford 2003-05.

Volumes 1 and 2 (covering 1641-1688), 8vo, 700;
720pp., frontispieces, illustrations, original cloth
in d.ws, very good. £90.00

Wallis was Savilian Professor of Geometry at Oxford
from 1649 and a founding member of the Royal Society,
corresponding with Fermat, Digby and Hugens inter alia.

WARING, E.J. Bibliotheca Therapeutica, or Bibliography
of Therapeutics, chiefly in reference to articles of
the Materia Medica, with numerous critical, historical,
and therapeutical annotations, and an appendix
containing the bibliography of British mineral waters.
London 1878-79. Reprint 2001.

2 vols in 1, 8vo, xx, 427; vii, 429-934pp., original
cloth, good. £60.00

Besterman 6124.
Describes 12,500 items, frequently with annotation.

WEAVER, William D. (ed.) Catalogue of the Wheeler Gift
of Books, Pamphlets and Periodicals in the Library of
the American Institute of Electrical Engineers. With
introduction, descriptive and critical notes by Brother
Potamian. New York 1909. Reprint 1998.

2 vols in 1, 8vo, vii, 504; 475pp., frontispiece
portraits, facsimiles, original cloth, good. £45.00

Besterman 1930. Ferguson, Biblio. Technology, pp.251-52.
One of the finest collections with full collations for
over 7,000 titles.

WELLCOME HISTORICAL MEDICAL LIBRARY. Catalogue of
Printed Books in the Wellcome Library. London 1962-2006.

First editions, 5 vols., 4to, original cloth, lightly
rubbed and soiled, good. £150.00

The full set of this great catalogue which remains an
essential work in its field.



166.

167.

168.

169.

WELLCOME HISTORICAL MEDICAL LIBRARY. Catalogue of
Printed Books. London 1976-95.

Volumes 3 (1641-1850, F-L) & 4 (1641-1850, M-R),
4to, original cloth, good. ea. £30.00

WOLFE, Richard J. Jacob Bigelow's American Medical
Botany 1817-1821. An examination of the origin,
printing, binding and distribution of America's first
color plate book, With special emphasis on the manner
of making and printing its colored plates. New Castle
2012,

Second edition with corrections and additions, large
8vo, xii, 13-128pp., 2 tipped-in plates, (1 hand-
coloured), original quarter cloth with patterned
boards, as new. £55.00

A study of the only American book to be published with
mechanically produced colour plates, as opposed to the
use of hand-colouring, before chromolithography took
hold.

WROTH, Lawrence C. The Way of a Ship. An Essay on the
Literature of Navigation Science. Portland, Maine,
1937. Reprint 2001.

8vo, xii, 92pp., frontispiece, 8 plates, original
cloth, good. £10.00
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